



■以金磚國家為代表的新興國家機制化合作不斷深化，有力地推動了南南合作與南北對話。

■中國外交部大樓外的雕塑展示着中國對外交往的和平意向。

國際形勢四大特點

- 國際金融危機深化蔓延，世界經濟復甦步履維艱。
- 地區動盪與熱點問題此起彼伏，國際安全形勢的複雜性更加突出。
- 亞太地區在國際格局中的地位進一步上升，各方競相加大對本地區的關注和投入。
- 國際力量對比繼續朝着相對均衡方向發展，全球治理機制改革逐步推進。

最新外交白皮書：各方競相角力亞太

國際形勢呈四大特點 中國機遇與挑戰並存

最新一版《中國外交》白皮書編撰工作已於近期啟動，該書將於今年下半年正式對外發行。中國外交部日前獨家授權香港文匯報，提前披露書中部分精彩內容。據悉，最新版白皮書使用專門章節闡述了對國際形勢的最新看法，並總結出國際形勢呈現出的四大主要特點（見附表）。書中指出，各方競相加大對亞太地區關注和投入。雖然地區國家間存在一些領土主權和海洋權益爭端，但求和平、重穩定、謀發展、促合作始終是地區形勢的主流，通過對話協商解決爭端始終是有關國家的政策取向。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

《中國外交》由外交部各地區業務司撰稿、外交部政策研究司主編、世界知識出版社出版，自1987年以來，每年出版一卷，旨在準確、全面地闡述中國的外交政策和中國對國際形勢的最新看法，系統、完整地介紹中國上一年度外交關係狀況，增進國內外人士對中國外交工作的了解。據悉，就過去一年間國際形勢主要特點，正在編撰中的最新版白皮書亦花費不少筆墨。

書中稱，2011年，國際形勢發生十分深刻複雜的變化。國際形勢總體和平，但影響深遠的大事、難事和急事層出不窮，動盪、變革、調整的一面比較突出，一些格局性、趨勢性變化更加明顯。白皮書認為，中國日益被推向國際舞台更加重要位置，機遇與挑戰並存。

世界經濟下滑 地區動盪

對於世界經濟形勢，白皮書判斷，國際金融危機深化蔓延，世界經濟復甦步履維艱。書中說，一些國家主權債務危機愈演愈烈，給全球經濟復甦和國際金融穩定帶來多方面影響。主要經濟體增長下滑，新興市場國家也面臨外部

需求萎縮、內部通脹加劇等挑戰，全球各種形式的貿易和投資保護主義明顯增多。世界經濟增長放緩，國際貿易增速回落，國際金融市場劇烈動盪，各類風險明顯增多。世界經濟治理機制亟待改革和完善。

其次，白皮書認為，地區動盪與熱點問題此起彼伏，國際安全形勢的複雜性更加突出。西亞北非地區多個國家發生政權更迭和社會動盪，導致地區力量對比此消彼長，地區國家關係出現新的分化組合，地區形勢進入動盪與變革交織的不穩定期。

書中強調，巴以問題、伊朗核問題、阿富汗等熱點問題此起彼伏，給地區和國際形勢帶來新的不穩定因素。恐怖主義、能源資源安全、網絡安全、重大自然災害等非傳統安全問題備受各方關注，安全問題的突發性、傳染性、聯動性增強，凸顯了運用綜合手段實現全球安全治理的必要性與緊迫性。

發展中國家成重要力量

論及亞太地區形勢，白皮書總結稱，亞太地區在國際格局中的地位進一步上升，各方競相



■解放軍在南海舉行演習。

加大對本地區的關注和投入。

書中寫到，亞太地區保持總體穩定的良好態勢，經濟快速增長，區域和次區域合作方興未艾，越來越成為世界上最具發展活力和潛力的地區。各主要力量在亞太交匯並存，競相加大對亞太的關注和投入，地區格局醞釀新的變化，地區國家關係面臨深刻調整。

此外，白皮書亦指出，國際力量對比繼續朝着相對均衡方向發展，全球治理機制改革逐步推進。書中認為，新興市場和發展中國家保持整體崛起的勢頭，日益成為牽動國際形勢發展的重要力量。以金磚國家為代表的新興國家機制化合作不斷深化，有力地推動了南南合作與南北對話。二十國集團成為全球經濟治理的重要平台，國際金融機構和金融監管改革取得一定進展。但發展中國家仍面臨許多困難和挑戰，在國際上發揮關鍵作用還有很長的路要走。世界多極化、國際關係民主化仍將是一個長期曲折的進程。



■中國與土耳其合資的公司MYTECHNIC。

維護延長戰略機遇期

參與引導國際變革

盤點過去一年中國外交亮點，正在編撰中的最新版白皮書指出，中國同各大國關係穩步發展，鞏固了中國在世界大變局中的主動有利地位，加強了同各國的宏觀經濟政策協調，和國際社會一道支持有關國家克服面臨的經濟金融困難，參與和引導國際體系變革進程，並深入開展公共外交，向世界展示中國走和平發展道路的決心和誠意，唱響了中國發展前景光明論。

在已經完成的2011年中國外交工作綜述部分，最新版白皮書分別從積極運籌各方關係，努力維護並延長我國發展的重要戰略機遇期；緊緊圍繞黨和國家中心工作的各項重大突發事件，維護中國海外公民和法人的安全與正當權益；積極引導國際體系變革，努力為全面建設小康社會營造良好國際環境和更多有利外部條件。

推進與各方友好合作關係

服務國內經濟社會發展，多年來一直是中國外交的重要主線。最新版白皮書稱，中國積極運籌各方關係，努力維護並延長中國發展的重要戰略機遇期。過去一年來，國家主席胡錦濤、全國人大委員長吳邦國、國務院總理溫家寶、全國政協主席賈慶林等領導人出席多場重大邊外交活動，對大國、周邊和廣大發展中國家進行友好訪問，通過卓有成效的首腦外交和高層往來，全方位推進了中國與各方的友好合作關係。

盤點中國與各國關係，白皮書指出，胡主席成功訪美，中美建設性相互尊重、互利的合作夥伴關係達成重要共識。中俄雙方決定將兩國關係提升為平等信任、相互支持、共同繁榮、世代友好的全面戰略協作夥伴關係。中歐、中日關係也都取得新發展，務實合作和人文交流達到新水平。

白皮書續稱，中國堅持睦鄰友好不動搖，將自身發展與周邊國家的共同發展更緊密地結合起來，維護了周邊地區穩定發展大局。中國已是大多數周邊國家的最大貿易夥伴，並成為越來越多國家的最大出口市場，相互間的利益融合程度空前加深。

在國際和地區問題上，白皮書說，中國弘揚開拓進取、開放包容、同舟共濟的精神，為推動10+1、10+3、上海合作組織、亞太經合組織、東亞峰會等區域合作進程作出了重要貢獻。在朝鮮核、伊朗核等問題上堅持勸和促談，支持阿富汗重建進程。中國全面落實中非合作八項新舉措，通過舉行中國—海合會戰略對話等渠道與海灣地區國家共同推動雙方關係發展，和拉丁美洲國家務實合作邁上新台階。



■中國醫生幫助津巴布韋白內障患者重見光明。

軟實力競爭 提升影響力

軟實力競爭近年正不斷升溫，成為各方關注的一大熱點。在盤點中國外交亮點時，最新版白皮書亦特別提到了軟實力競爭問題。書中稱，中國堅持不懈地維護世界和平、促進共同發展，進一步樹立中國良好國際形象。中國已深刻認識到，軟實力競爭越來越成為國際競爭的重要方面，以十七屆六中全會深化文化體制改革、推動社會主義文化大發展大繁榮為契機，促進中外人文交流，增進國際間的了解與友誼，不斷提升中華文化的國際影響力。

此外，白皮書亦透露，中國已累計向30項聯合國維和行動派出約2.1萬人次，是安理會常任理事國中派出維和人員最多的國家。

書中表示，中國立足於自身基本國情和發展中國家定位，大力加強與發展中國家平等互利合作，盡力提供力所能及的支持和幫助，在國際和地區事務中維護發展中國家的正當利益。

白皮書稱，中國積極幫助發展中國家實現聯合國千年發展目標，向非洲發生嚴重饑荒的國家提供緊急糧援，為發展中國家擺脫貧困、加快發展提供了有力支持。中國主張堅持不干涉內政原則，尊重和支持西亞北非國家自主處理內部事務，根據事情本身的是非曲直決定在利比亞、敘利亞等問題上的原則立場，贏得國際社會的理解支持。

化解外部衝擊 服務「十二五」開局

緊緊圍繞國內中心工作，為發展、保穩定服務，亦是過去一年中國外交一大亮點。最新版白皮書指出，中國外交把為「十二五」規劃實現良好開局服務好，作為貫穿2011年全年外交工作的主線，積極化解國際金融危機和一些國家主權債務危機對中國的影響和衝擊，爭取有利外部經濟環境。同時，中國亦未雨綢繆，高度警惕防範國際上各種反華敵對勢力的滲透破壞活動，全力配合維護國內社會政治穩定。

白皮書介紹，過去一年，中國外交協助實施「引進來」、「走出去」，進一步深化與各國互利合作，推動同歐亞、中東、拉美等地區能源資源、跨境基礎設施建設等大項目合作取得新進展。加強同各國的宏觀經濟政策協調，和國際社會一道支持有關國家克服面臨的經濟金融困難，參與和引導國際體系變革進程。反對各種保護主義，妥善處理有關經貿摩擦。

此外，堅定維護國家利益，努力擴大與各方共同利益，是中國外交的另外一大亮點。白皮書指，中國政府發佈《中國的和平發展》白皮書，既體現了維護中國國家利益的堅定決心，又表明致力於擴大同各方利益的匯合點，努力把共同利益的蛋糕做得更大。

反對借台藏問題干涉中國內政

白皮書強調，中國堅定捍衛國家主權、安全和發展利益，堅決反對有關國家利用台灣、涉藏等問題干涉中國內政。中國廣泛參與打擊恐怖主義、海盜、網絡犯罪等



■逃離利比亞戰亂的中國工人乘坐包機回國。

國際合作，與各國攜手應對非傳統安全威脅，舉行了同老撾、緬甸和泰國在湄公河開展聯合巡邏執法首航儀式。

同時，中國外交亦認真踐行「以人為本、外交為民」理念，妥善應對國際上的各種重大突發事件，維護中國海外公民和法人的安全與正當權益。

白皮書特別提到，西亞北非局勢動盪後，在黨中央、國務院統一指揮下，前後方密切協同，圓滿完成從動盪地區撤離中國公民行動，僅從利比亞就撤出35860名中國公民，這是新中國成立以來最大一次有組織撤離海外中國人員的行動。



■雲南公安邊防總隊水上支隊去年12月成立，參與湄公河聯合執法。